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3 кастрычніка 2016 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Аляксандра, Аляксея, 
Андрэя, Валянціна, Васіля, 
Данілы, Івана, Іосіфа, 
Канстанціна, Уладзіміра.
К. Разаліі, Ружы, Конрада, 
Францішка.

Месяц
Маладзік 01.10 — 08.10
Месяц у сузор’і Скарпіёна.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 7.17 18.38 11.21

Вi цебск — 7.09 18.26 11.17

Ма гi лёў — 7.08 18.28 11.20

Го мель — 7.03 18.26 11.23

Гродна — 7.33 18.53 11.20

Брэст — 7.32 18.55 11.23

У ма ла дой і пры го жай на-
стаў ні цы з вя лі кі мі грудзь-
мі ў 10 «А» кла се за пер шай 
пар тай ся дзяць пяць ча ла-
век.

Толь кі та та мо жа за снуць 
пад тэ ле ві зар, які гар ла па ніць, 
і пра чнуц ца, ка лі яго вы клю-
чыць.

Му жык за вёў на сва ім 
участ ку пчаль нік. Ся бар яго 
пы та ец ца:

— На вош та та бе гэ тыя 
пчо лы? Ня ўжо цяж ка мёд у 
кра ме ку піць?

— Ку піць, мо жа, і ня цяж-
ка, толь кі пас ля та го, як маю 
це шчу пчо лы па ку са лі, яна 
да нас больш ні на гой.

Ча ла вец тва да гэ та га ча су 
не ба роз ніць аб ша ры га лак-
ты кі толь кі та му, што ней кая 
ба ба ад ной чы ска за ла: «Та бе 
твая фі зі ка да ра жэй за мя-
не!»

УСМІХНЕМСЯ
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Фота Надзеі НІКАЛАЕВАЙ.
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Ці ка ва: а ча му ме на ві та ў 
Мас ты за ві та ла бе ла рус ка-лі-
тоў ская вы ста ва? Чым пры ва-
біў не вя лі кі го рад?

— Вы дат ных ра мес ні каў 
шмат, але ра ней у нас не бы-
ло на леж ных умоў, каб па ка-
заць іх ра бо ты. Вось і ўзнік ла 
ідэя вы ка рыс таць па мяш кан-
не, якое вы зва лі ла ся ў го ра-
дзе, пад вы ста вач ную за лу. 
Мяс цо вая ўла да пай шла нам 
на су страч, — рас каз вае ды-
рэк тар Мас тоў ска га ра ён на-
га цэнт ра ра мёст ваў Жан на 
НО ВІК.

Скур ка, як ка жуць, ака за-
ла ся вар тай вы чын кі, і ця пер 
ужо мно гія май стры ска рыс-
та лі ся па слу га мі вы ста вач най 
за лы ў Мас тах. Тыя ж Тац ця-
на і Ігар Пяр ву хі ны, якія ўжо 
больш за 30 га доў зай ма юц ца 
мас тац кай апра цоў кай ску ры 

і яе спа лу чэн нем з ін шы мі ма-
тэ ры я ла мі, у мі ну лым го дзе 
па ка за лі мяс цо вым жы ха рам 
вы ста ву «Ску ра ны блюз», а 
сё ле та пра па на ва лі бе ла рус-
ка-лі тоў скую «Твор часць без 
ме жаў». Да рэ чы, для мас таў-
чан, якія прый шлі на ад крыц-
цё гэ тай вы ста вы, аў та ры 
пад рых та ва лі сюр прыз — ро-
зыг рыш па да рун ка вых сер-
ты фі ка таў на на быц цё сва іх 
ра бот. Шчас ліў чы кі атры ма лі 
ары гі наль ныя ўпры га жэн ні.

Тэ ма ты ка вы стаў, якія ла-
дзіць ра ён ны цэнтр ра мёст-
ваў, так са ма ме жаў не ве дае. 
Тут, на прык лад, і «Пле це ны 
свет» (вы ра бы з ла зы) гро-
дзен цаў На тал лі і Анд рэя 
Піваварчыкаў, і вы шы тыя 
кар ці ны мяс цо вых май стрых 
Ма рыі СА ЎКО і Га лі ны Пра-
копчык, і «Тай ны дрэ ва» 

(драў ля ныя шка тул кі) мін ча-
ні на Дзя ні са Галузы... У най-
блі жэй шых пла нах вы ста вы 
ўпры га жэн няў з ме дзі руч ной 
ра бо ты са ста лі цы, вя за ных 
вы ра баў з Го мель шчы ны, ва-
ле ных ца цак з Грод на.

— Дзя ку ю чы вы ста вач най 
дзей нас ці мы за раб ля ем гро-
шы і ад на ча со ва па пу ля ры-
зу ем май строў, якія по тым 
атрым лі ва юць ін ды ві ду аль-
ныя за ка зы ад на шых жы ха-
роў аль бо гас цей го ра да, — 
ка жа Жан на Но вік.

Да рэ чы, мно гія мас таў ча не 
не толь кі ах вот на на вед ва юць 
вы ста вы, але і са мі ву чац ца 
тым ці ін шым ві дам ра мёст-
ваў. З 1 ве рас ня пра цу юць 
кур сы, дзе май стры цэнт ра 
ра мёст ваў да па мо гуць усім 
ах вот ным ава ло даць тэх на-
ло гі я мі ке ра мі кі і ган чар най 
спра вы, са ло ма пля цен ня, ла-
зап ля цен ня, разь бы па дрэ ве, 
вя зан ня, вы шыў кі, ткац тва, 
вы ра бу ін тэр' ер ных ля лек і 
ля лек-абя рэ гаў, су ве ні раў са 
ску ры і мно гі мі ін шы мі. У мі-
ну лым се зо не на ву чан не на 
гэ тых кур сах прай шло ка ля 
60 ча ла век.

— Мы ра ды ба чыць і дзя-
цей, і да рос лых. Кошт на ву чан-
ня на сён няш ні дзень скла дае 

100 руб лёў. Пад строй ва ем ся 
пад кож на га ах вот на га, каб 
яму бы ло зруч на па ча се, — за-
зна чае Жан на Но вік. — Хтось ці 
жа дае на ву чыц ца ла зап ля цен-
ню для афарм лен ня сва ёй аг-
ра ся дзі бы, хтось ці хо ча вы раб-
ляць ней кія ка шол кі... Пры чым, 
вель мі ак тыў ны мі ста лі лю дзі 
пен сій на га ўзрос ту. Пас ля 
ўхо ду на за слу жа ны ад па чы-
нак у іх больш воль на га ча су 
і ча му не на ву чыц ца ней ка му 
ра мяст ву, каб упры го жыць 
свой дом?

— Які від ра мёст ваў больш 
за ўсё пры ваб лі вае мас таў-
чан?

— Апош нім ча сам — ла-
зап ля цен не. У нас за раз пра-
цуе май стры ха, якая вы раб-
ляе вы дат ныя рэ чы для да-
маш ня га ўжыт ку. На ву чыць 
кож на га за ці каў ле на га.

Што ж ты чыц ца ра мес ні-
каў-пра фе сі я на лаў, то іх пры-
цяг ва юць не толь кі на вы ста-
вы, але і на кір ма шы, свя ты. 
Су пра цоў ні ча юць з эт на кра-
ма мі ў Мін ску і Грод не, ку ды 
май стры на па ста ян най асно-
ве па стаў ля юць свае вы ра бы. 
Ку піць іх мож на і ў вы ста вач-
най за ле цэнт ра ра мёст ваў. 
Там жа пры муць і за каз, на-
прык лад, на ней кі экс клю зіў ны 
су ве нір. Май стар аб мяр куе з 
за каз чы кам, што ён хо ча, і ад-
ра зу ж возь мец ца за ра бо ту.

Мас тоў скі цэнтр ра мёст ваў 
па пу ля ры зуе і яго ак тыў ная 
ра бо та ў ін тэр нэ це.

— За рэ гіст ра ва лі свае гру-
пы ў са цы яль ных сет ках, дзе 
па ста ян на па каз ва ем на шы ра-
бо ты, па ве дам ля ем аб вы ста-
вах, кір ма шах, у якіх удзель ні-
ча ем, — ка жа Жан на Но вік. — 
Лю дзі ці ка вяц ца, пра па ну юць 
ней кія твор чыя ідэі, ва ры ян ты 
су пра цоў ніц тва. Зда ра ец ца, 
та кім чы нам і за ка зы для май-
строў атрым лі ва ем.

Вось так на прак ты цы па-
цвяр джа ец ца на род ная муд-
расць, што ва да не ця чэ пад 
ля жа чы ка мень.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. 
prakopchіk@zvіazda.by
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«Ску ра ны блюз» і «Тай ны дрэ ва»
На вы ста ву — у Мас ты!

Мас тоў скі цэнтр ра мёст ваў па ста ян на ўдзель ні чае ў ра ён ных, аб лас ных, рэс пуб лі кан скіх 
вы ста вах, кір ма шах і свя тах.

1 і 2 каст рыч ні ка, са слоў случ чан, 
бы лі для іх леп шы мі вы хад ны мі. 
Свя та па ча ло ся з тэ ат ра лі за ва на га 
шэс ця «Слаў ны ў ста год дзях го рад 
Слуцк», якое пра цяг ва ла ся га дзі ну. 
Та ко га ма са ва га ві до ві шча тут не 
ба чы лі даў но.

З юбі ле ем Слуцк па він ша ва лі вя до-
мыя вы ка наў цы і гур ты: Аляк сей Хляс-
тоў, Алё на Лан ская, Аляк сей Грос, Да-
рыя, «Драз ды» і «Дзі-Бронкс і На та лі», 
ама тар скія ка лек ты вы. Ура зі лі жы ха роў 
Слуц ка шоу спя вач кі Ула ды «Куль тУ РА» 
пры пад трым цы ра дыё стан цыі «Ра ды ус 
FM», тэ ат ра лі за ва нае не она вае шоу.

Кож ны сель са вет ра ё на зла дзіў вы-
ста ву пад вор каў. Гас цін ныя гас па да ры 
час та ва лі ўдзель ні каў свя та мё дам, пра-
дук та мі да маш ня га пры га та ван ня, да-
ра мі са ду і ага ро ду. Ту тэй шыя ўмель цы 
дэ ман стра ва лі свае ра бо ты з ла зы, са-
лом кі, глі ны. У 22 га дзі ны го рад упры го-

жыў свя точ ны фе ер верк, які пра цяг ваў ся 
8 хві лін. Але свя та на гэ тым не за кон чы-
ла ся: да 2 га дзін но чы доў жы ла ся дыс ка-
тэ ка, што асаб лі ва ра да ва ла мо ладзь.

Ры цар скі фес ты валь «Па яды нак на 
Слуц кім за мчы шчы» пра вялі клуб «Ся-
рэб ра ны Пе гас» Цэнт ра тра ды цый най 
куль ту ры Слуц ка і ры цар скія клу бы Мін-
ска, Ма ла дзеч на, Ваў ка выс ка.

Асаб лі ва спа да ба лі ся да рос лым і 
дзе цям «пра гул кі» над го ра дам на вер-
та лё це. А ка ля ня даў на ад кры та га пом-
ні ка Анас та сіі Слуц кай быў зла джа ны 
спек такль «У го нар сва ёй зям лі» «Май-
стэр няй ура жан няў» з Мін ска. Да кня-
гі ні Анас та сіі пры вя лі ся лян ку. Яна па-
скар дзі ла ся, што та та ры зні шчы лі ўсіх 
жы ха роў вёс кі. А тут з'я віў ся і сам па-
сол ха на Ба ты-Гі рэя, які па ста віў уль ты-
ма тум: ад даць го рад без бою і пла ціць 
да ні ну. Во раг па смя яў ся, што Анас та сія 
на ват шаб лю не мо жа тры маць у ру ках, 
каб аба ра ніць Слуцк. У ад каз яна пра-

па на ва ла пра ве рыць гэ та: «Я па він на 
да ка заць сваю здоль насць ка ман да ваць 
вой скам. Бог не да пус ціць па ра зы! І я ў 
сва ім го ра дзе, мне да па мо гуць сва ёй 
пад трым кай жы ха ры!» Гле да чоў за пра-
сі лі паў дзель ні чаць у біт ве з са праўд най 
збро яй. Мно гія ад гук ну лі ся. На ват са мыя 
ма лень кія случ ча не з ах во тай узя лі ся 
за мя чы і шаб лі. Праў да, ім не да ве ры лі 
са праўд ныя. А пас ля ка лек ты вы га рад-
ско га До ма куль ту ры вы ка на лі пес ні пра 
Анас та сію Слуц кую. Ім пад пя ва лі га ра-
джа не.

Са мы ак тыў ны ўдзел у свят ка ван ні 
пры няў і ган даль. Гас цям пра па ноў ва-
лі леп шую пра дук цыю. Ра бот ні кі ка фэ 
«Ка лі зей» у го нар юбі лею го ра да раз да лі 
жы ха рам Слуц ка і іх гас цям бяс плат на 
900 пі рож ных.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. 
lazovskaya@zviazda.by
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«ПРА ГУЛ КІ» НА ВЕР ТА ЛЁ ЦЕ, 
РЫ ЦАР СКІЯ БАІ І БЯС ПЛАТ НЫЯ ПІ РОЖ НЫЯ

Слуцк ад зна чыў сваё 900-год дзе

Год куль ту ры ў Мас тах ад зна ча юць ці ка вы мі вы ста ва мі 
з удзе лам не толь кі мяс цо вых май строў, але і гас цей з 
ін шых рэ гі ё наў Бе ла ру сі і за меж жа. На прык лад, лі тоў-
ская май стры ха Ал до на ЛЕ БУ ВЕ НЕ са сва і мі ка ле га мі 
па ра мес ніц тву, гро дзен ца мі Тац ця най і Іга рам ПЯР ВУ-
ХІ НЫ МІ, па зна ё мі ла ся ле тась на «Сла вян скім ба за ры» ў 
Ві цеб ску, а сё ле та з су мес най вы ста вай «Твор часць без 
ме жаў» яны пры еха лі ў Мас ты. На ёй бы лі прад стаў ле ны 
жа но чыя ўпры га жэн ні з на ту раль най ску ры і ка мя нёў, 
су кен кі і кар ды га ны, звя за ныя прут ка мі і шы дэл кам, і 
ін шыя вы ра бы.

Горад-гісторыяГорад-гісторыя  ��


